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IV. MOCNINY A ODMOCNINY

I. MOCNINY S CELOČÍSELNÝM EXPONENTEM

. Deňnuite mocninu a", je-li a libovolné reálné číslo a 11číslo přirozené.
Na základě této definice dokažte, že platí a) a“ z 0, b) az“1 2 O,
ie—lia g 0, a“H < 0, ie-li a < 0.

Porovnejte hodnoty: (—1)2*; (—l)2k“1; (—1)2'f+3; (—l)'“; (—l)*+1;
(—l)2'“+2, ie-li k libovolné přirozené číslo.

. Uspořádeite sestupně podle velikosti čísla:
22, (_2Ýa _(—2)2: —(—2)89_(_24) '

Proveďte: a) (-2)3 . (—1)a . (—4)=; b) —(—3)2 . (-—1)a. (—2)= . (—4) .

. Proveďte: a) 2:13— “:'(—a)5+ (—a)3 + 2(—a)s — (1%
b) (—b)7 + 2(—b)a — 3(—b)7 + (——b)9— b8 — 2b7 + b“;
C) (—:|:)2. (—x)'. + x“: 13 + 3(x2)3 — 5(—x)“;x si: 0 .

Proveďte a určete podmínky, při kterých mají tyto výrazy smysl:
(x+y)3(x+y)' a3.173.a*'.b5 1a_: 1+*;b—— ;

) (x+y)5 ( „ )ava'bz “'"-bz
agreed? .. warm-e... 24 .
43 944 b“ ' nr" 2x"*y2 ' 4m2x '

e) <—v)= . <—v)6_ vs , ) m=<—m)t _ (—m)6
“v“ (—v)2 ' "!(—"05 'm2(—M)3 '

(r—s)2.(s—r)2 73.53_ 8 _ 4. ___—___.—
a)<x y).<y x), b) „„ r_s.

» w(+r- edr- (an

“=>[“““-(šíře? d>(z:—::)(%):

) [3(zz)aM____“ O 25(2b“r*£,
(3zzv)' , 2 . (2b . x2)= '

(2p2q3)4. (34%)8. (25352 ; b) (2.48va : (2142715. andi?
(6p3r)3. (2 . 5 . p . W 12 (away
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aab 9ch 14:8 2ch—.—. :—r-'.
352 7a' 3_ab “3

10 [(ŽY. 9_bi_(ĚYTŠSŽ' %$ 43 3a, ' 3a '

11 [_242 .É ŽĚE “.[(5_“)2 5_“]2' (Sb)2 4c 3a]' 4b 8b2 '

12. Za předpokladu, že 71je číslo přirozené, proveďte:
n n+1 n+2 (_ '2n_ _ 2n+1_ _ 211—1a)2'2 .2; b)_3, (3) (2)__;

22.23 —3
".b". ".b"

C)(—a)2"+“=aan; ové 0; d) a—aba ; ab?é 0;
e)(a—b—c)2".(b+c—a)2"+1.(b+c—a).

13. Za předpokladu, že k je číslo přirozené, proveďte:

)a_2'=_ Šk bada b) (::—5)2 x2—4(„) („) (?); —2_]„]
(1 HY_ a _ xzk—2xk+l_ ::2

“*W, ““—xs—-(,„_„a­
( b )
_ Z+y+l z+y+1

a „(ca .;:FÍz/b) (x,y jsou (5313přirozená).

15. Proveďte za předpokladu, že 11je číslo přirozené;
\ n

a"+1.b a „. „+2 1 n+2 x* x
a) a.b"+1 + (í) * w x ' (5) _ 35 (3)

„+1 __ „1+1 _ 204-2
(x + y) . (u v) . (x y) (a je číslo přirozené).

14.(

*16.
(u _ „)na-1 (1.2_ y2)aa+1 (u _ „)a

* “2- " [(x2 —y*)"']" a — b '" _ „ „_ ,

". [(x —y)"] ' (a + b)m ' (x + y)"] (m,n jsou cisla pnrozena).

amsv . b*z—Waw . bu—cv'

x, y jsou čísla přirozená, :: > 2y.
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[19.| ]e-li k libovolné přirozené číslo, dokažte, že platí:

3 . 2'“+s— 2 . ?" + 2k+4: 2k+5, přičemž k je přirozené číslo.

Řešení

Upravujme postupně výraz A = 3 . 2'“+a— 2 . 2'“+2+ Zk+“ takto:
3.2"+3—2.2k+2+2k+4=3.23.2k—2.22.2'f+24.2k=
=24.2k—8.2k+16.2k =32.2k=25.2'“=2k+5.

Závěr: Daný vztah platí.

20. Dokažte, že platí:

a) 5 . 3:5+2— 3 . 33+1 = 36 . 32 (x je číslo přirozené);

b) (x" —x"y" + yzn) (x" + yn) : na" + ya" (n je číslo přirozené).

. Rozložte v součin (exponenty všech mocnin jsou čísla přirozená):

a) x . am +ya2m; b) :sz+1+ a; c) 43+1 — 45; d) 45 — l;

e) a2m+1_ a; f) pn+2 _ faqs; g) xr+3 _ x'ya;

h) xan+s _ya _ xayan+3; i) yn _xn+4 _ xnyn+4;

i) aa" + az" — a" — l . [Návodz ai"I = a2".a".]

N |—

22. Deňnuite mocninu an, ie-li n = 0 a mocninu a“", je-li 7:číslo přirozené.
Z jakého důvodu nejsou tyto mocniny definovány pro číslo a = 0?

23. Počítejte zpaměti:
2 —1 1 —= ­

a) 2—8; 193—4; c) (;) ; d) (;) ; enom—8;
—4 —3 —4

f) (2%) ; g) (2% h) 3—8. 32; i) 2—2_2—;
. 40.5“2 5—2_5—a.5'4.59

]) 52 . 30 ' k) 2—5 '

24. Napište jako desetinná čísla:

a) 104; b) 3 . 104; c) 17 . 10:5; d) 6 . 10—55
c) 125 . 104; f) 2,25. 104; g) 0,7 . 10—1.

25. Napište desetinnými čísly velikost koeficientu roztažnosti:
a) 12 . 10—0(železa); b) 1,6 . 10—5(mědi); c) 3 . 10—6(zinku) ;
(1) 8,1 . 104 (skla).

26. Klidová hmotnost neutronu je 1,67 . 10—24g, hmotnost elektronu
9,1 . 10—23g. Určete poměr obou hmotnosti.
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27. Elektron má hmotnost 9,1 . 10—23.Vodíkové jádro má hmotnost asi
1 840krát větší. Určete ji.

28. Průměr atomového jádra je řádově 10—13až 10—12cm. Převedte na
milimetry. Napište výsledek ve tvaru desetinného čísla.

29. Jakou hmotnost má mezon, je-li jeho hmotnost 80krát větší než hmotnost
elektronu ?

30. Proveďte a udejte, za jakých podmínek mají tyto výrazy smysl:

a>3-(%)“*—%;mer-%; ma)—=

a—b _ e)(a—b)—2_ ) l__
(a+b)—1, a+b ' a—b 4'
1 2 (0+b)

8)? + ? + 3:1:0.
31. Dokažte, že platí:

3

a) (3x2)—3:(2x4)s = %) , jestliže :: st 0;

b) (ax2+bx). :c—3=——:i„ pro x$0;
z __

c) (a—b—l)2=“2—bžabi—I, je-li bgeo.

32. Proveďte a uveďte podmínky, za kterých mají tyto výrazy smysl:
a-abz —z. 3x-2y-a —5_ xoz-a —4.

“(?—Ta), b>(sz——a)' „(P),
2b—4 -3 gab—3 —2 1 —2

d) (___a ) :( ) ; e) [—] .(x+y—“.c—3. d—= c—2d—a (x + y)—a

33. (a-=.b—7.c0)—4_ (a2.b—3.c—4)—2.a“s . b“11 . c13 a“ . b7 . co

1 -2 l —3 l 2

“ (Mí) "(b—í)“(“—Jj
35. [( —x)—'m : (—.1c)'3"—1]—2. [( —.vc)3"+1. (—::c)"2"+1]—a; n je číslo přirozené.

36. (at:—""U"“—1. (xm)"' . x*; m je číslo celé.

a_f+ a—z)—1_(az— a"z)2_ (an— 1)—2_(a" + l)—1_ x,y jsouM+b—5 y_b-v bav_1 ' bW+l čislaoelá.*37. (
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2 . ODMOCNINY

fl

38. Jak definujeme VZ, je-li a g 0 a n číslo přirozené? Bylo by možno
2x-1

definovat tuto odmocninu pro a < 0 a n liché? (Je platný vztah V; =
2k—1

= —VÍŠ, kde a < 0 a k přirozené číslo?)
39. Jak velká je přepona pravoúhlého trojúhelníka, jehož odvěsny mají

délkya=261cmab=380cmř
40. V kružnici o poloměru 78 mm je vedena tětiva délky 125 mm. Jakou

vzdálenost má od středu kružnice?

41. ] e dán čtverec, jehož strana má délku 5 cm, a obdélník o rozměrech 6 cm,
4 cm. Který z nich má delší úhlopříčku?

42. Kvádr má rozměry a = 12,8cm, b = 21,5 cm, : = 36,4 cm. Jak dlouhé
jsou jeho úhlopříčky stěnové a jakou délku má úhlopříčka tělesová?

[Návod: Tělesová úhlopříčka kvádru u = l/a2—+—bz+—c2.]

43. Určetevýpočtemi z tabulek hodnoty: VW; V1—5376;VW;
Vším;VW; VH.

44. Proveďte:

3) VŠ+ 31/37—(2Ví+ 3Vš— IE);

b) 5(V5+ Ví) —4(V3 —Ví) —3(3V5 — V3),

,) 2m %Vš—gwš—Vš)- Šmu— ve),
coal/3+ 5Vš—7VZ+4VZ—6Ví-3VZ+Vš; agmxgo;
e) 4(]/E+ Ví) —2(Va_—Ví) —ó(31/ET VD + 161/2;ago, bg 0;

f) a(Vš+ Ví) —VRa—b)—0V3+5Va_,020,bšo;

g)zv; _ [aj/; _ (svz _ z'vz)+ “m _ v; _ c(v; _ j/z), ag 0 .
45. Proveďte:

,) V5 V3 » vw VE Vs—o-,) “Vs—o172—0d) (vm V3) V5,

e) (V2 + V3)V3,f) (V3 + Vimr —Vž),s) Vza Vzb Vaba> 0
bzo, h)V2a.V3b.Va.Vab,a20, bzo,

i) VW. n. V2mn_—*.l/llem'ln—__a.
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46. Odmocnčte částečně: s a
a) V5; V5; V5; vm; VŠI—5;b) V4—8;VZS—0;VĚŠ; c) VW;
VW; a z o,b; o; a a—
d) V27a95ne21,a g 0, b z o, c ; o; V8a7b8;Vam.

47. Nejprve odmocněte částečněa potom proveďte:_ ..— a_ _
a) SVÉ _ 21/175; b) 2V16 + 121/54 + s1/250;_ _ _ a_ a__ _
c) 12VÉ+ 12VÉ — 21/27 — V32; d) 31/12 _ 6V3 + 6V24 — 131/3;

e) VÉ+Ví—V4_8+ zj/W.
48. Rozhodněte, které z čísel je větší: a) 51/5 nebo zl/É;

o) 9Vínebo 111/5?

49. Dokažte, že součin dvou odmocnin tvaru tal/tí, erÍ, kde u, 7)jsou čísla
racionální, V777,V1? čísla iracionální, která nelze částečně odmocnit,
přičemž narzí tu, není Édy racionální číslo.
[Návodz Ukažte, že an je číslo iracionální.)

50. Zjednodušte výraz ZxVx — 3Vx2+—153be a udejte podmínky, za jakých
má smysl.

[Poznámka: V? = |x|; jelikož : > 0, aby daný výraz měl smysl, je
|x| = x.]

51. Zjednodušte výrazy: a) xVZ _ yVa—3+ 4/5; b) V; + VZ:?+ V? +
+ VF+VĚ+VF+VÉ;
: _ a _ s _ s _ 8 __ 8 __ 3_

c) Va+Va2+Vař+VaÍ+Va5+Vao+Va7gn—l n—l

*d) Va—7'— xVa — (a — x)Vx ,

*e) byl/x_n“ — stal/x_n + 3y1/x—"+4—13va a udejte podmínky, za
kterých mají smysl. '

52. Za předpokladu, že odmocniny v následujících výrazech jsou definovány,
proveďte:

a) (VaTb + WWE; b) (Va—%+ V519) (Va—“%— VaTř) ;

c) (V3 — Ví)Va“—b“; d) V; (V17+ V?) + V?:(Ví — V3) ;

o (W + “vn—m+ “W) (jz —“vw ;

f) (jg + Von) (im,—„=_ Vor—„o+ 1%).
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53. Dokažte, že platí

V(r—l)(r2—1)+1/9r2+913+V4+4r=(4r+ I)Vr+ 1.
Jaké omezení tu plad pro číslo r?

fl 1!

Upravte výraz V113%"+3+ Vba, ie-li n číslo přirozené, a z 0, b z 0.
Jakou hodnotu má tento výraz pro n = 3, b = 2, a = 1?

55. Vyjádřete jako odmocninu výraz: :
_ _ _ T * - =— T—. .. . _; 22;32;4 __;

a) 3V2,_2V3, 51/53,41/53 b) V V V128
<=)x*yVy;y_2 0;

d)4(x+y) Š+yi y= Ox>y;

e) n(x _1)Vn—3(x—_-—l)3;n>o,x>l'
56. Proveďte:

ís „___ —7 ._ _
a) V—; b) Vo,oos; c) V1- ; d) V180:V5;25 9

3

e) V4—8zVí; f) 18:45? ; g) VajízVĚž;
3 3

h) a_2__1,:'l/a_b_ i) V_3—_—ab=.VÍSab a>0 b? 0­3c c , _—V_—5 : ' :" '
3

i) 35—05:VĚC? .3—3 25a2b

57. Proveďte:

3) (6 _ 2V5+ 4Vg—7VÉ) : VŠ;

b) (Vš—VÉ+ Ví—5)=V5—;
c) (a + 3sz 215- Vš); (V5—V5).
[Návod: Dělence upravte na tvar VŠ(VŠ —V2) (l + VŽ).]
8__ 8_ __ _

ss. (Vďb + Vab' — Í/a2b2): Vab .

r s_""_1 7 .
59. —V „_1:W—) ; r > 0, s > 0, n čislophrozené.: r s
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60. Proveďte:

a) (W; (var; (“Vzr;(vu m; (vš—var; (: + Vír;

b) (Výří (VŠ?, x g 0; (VŠ?, n z 0;
c) (VZ+21/192,a20,b20;(1—V71)> azo.

61 a) (1+1/2+1/_)a b)(Vž'+Ví+1/5)* c>Vz+Ví. Vž—'—V3

d)(Va+Vb+V —Vb), bzo, aazza,

e) (x+ sz— Vx)(x—an— Vac),::21.
62. Vyjádřete jedinou odmocninou:

a) VÍ/š; b>V1/—í; QVŠĚ; chvil/Ego;& s ___ 3 T
“ — ' T— :: x . .

C)VSV“ 01/31/3155 8) VŠVÍ'HÉO'C Í
h) VVTŽŽ;a>O,b>05 i) Va'.Va2Vc_z;aš05

» Vž-Vž-VT"„„o.
63. Proveďte: , .

a)Vč-Í/ž; b)M, ov—Vf“V——53; d)„VŽ—VŽ
V3 V51—1 szz,

64. Zjednodušte a udejte podmínky, za jakých má tento výraz smysl:

„__—___;V:: V? Vxá- b)Vic—V;._.,
„ “Ví „ W=

c)( if: ?):ng;
d)Í/x'.Í/F.V;Í/_x_-“:VFI.
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65. Upravte tak, aby imenovatel zlomků neobsahoval iracionální číslo:
1 4 2 3 3 2a

073 b),—; C):—š CDS—';e),—; f)—;a=,é0.
V? vz VTó V3 V? V;

1 1 1 _ 1 _

EV? MVL—1;mír? d>v——V3,

3—V1_5g)3____V2+2V3 a+b
6?T; f) _, —:——'_,

c)V15-V12 )Vš——V'3 3Vž—2V3 h)Va+Vb
aZOHb>0mMa>ObŠO;

66. a)

DVŽ+IIŽITŠ ago: 520,09517;Va

) %iŽ—IIKSTÍ a>0, b>0, a>b,a a

IQM; 122.
Vx+—Ž—Vx——2

67.2jednodušte:

1+Vš_ b)V_3__—_V__2+V3+V2
2+Vš' V3+V2+V3—V2

_ d)l—V:c+ 3Vx _3+V;_
c)V2+V3—V5' d)1+VEE+1—VÉ l—x'

V3+1
e)Ví+l/2—l/3—l
[Návodz Jmenovatele zlomku rozložte na součin (V2—— l) (Ví + 1).]

„ IÍVÉ—Vlš

a)l+

(Návod: Násobte čitatele'1 jmenovatele zlomku

VýrazemV6 —(V3 + V511

|____—.|Proveďte &rozhodněte, pro která čísla a má smysl výraz

:=[VaQ/a —l) + 1 —a] _ _d—(1—Va")Í/a' % *“2'
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Řešení

a) Upravuime postupně výraz x takto:

=[Va(Va—l)+l—a]2: £:
5342)an V_V942 v—a— a+1—a 9—a2 l— a _2

=[(1_Vjí/;a_z] “ Va: [Ef/ZJ '
Víí“= [É] “3.7% (vwVEF

= aVa V9V—_aa= V9 —a2 ;
b) aby výraz : měl smysl, je především nutno, aby bylo číslo a > 0,

neboť pro a < 0 by neměla V; smysl a pro a = 0 by neměl smysl
dělenec výrazu x.
Dále je nutno, aby číslo a = 1, neboť pro a = 1 má imenovatel
dělence výrazu :: hodnotu rovnou nule. Jelikož však V9 — a2 je ve
jmenovateli dělitele výrazu :: a musí být definována v oboru reálných
čísel, je nutno, aby (9 — az) > 0, což nastane pro —3 < a < 3.
Shrneme-li všechny podmínky, musí platit 0 < a < 3, a 72 1.

Závěr: Upravený výraz :: = V9 —až, přičemž je nutno, aby 0 < a <
< 3,a = 1.

[ 9. | Proveďte a rozhodněte, pro která Čísla :: má smysl výraz

1+; 1+1:2 l—x 1+1:2
(vá—lm) —(mV—l—l—_7;)­

Řešení

a) Upravujme daný výraz postupně takto:

(1+_v_;_ Výf— (1_ v; _ [mg)—2:V1+x 1+V1 Vl+x l—Vx

1+2V—+x—l—x] 2_[_l_—2V;+x—l—x]_2=(1+V_)V1+_—x (1—VDVÉ

=[(l +;xJĚÍ/l+J-a— _[(l —VZŠVV—Í—+—x_—]-2=
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[(1 + VII/)yl+ x]2_ [(1 —%>va2 x —2Vš

_ “ 471/320+x) _ (l—VÍ)2(1+x) :
_ 4x 4x

=l:;xo+2V;+x—l+2V;—x)\=!%Ž.4V;=(_1++)l/x'
b) Aby daný výraz měl smysl, musí pro číslo :: platit tyto podmínky:

a)x>0; b)x7': l; c)x> —1.

Závěr: Upravený výraz má tvar , přičemž pro číslo ::

musí platit vztah :: > 0, x =,61.

(1 + x)]/ÉE
x

| 70. ; Upravte výraz:

a) VŠ.Í/F+4Í/m—hVV—TÉ+3xVÍ/—T_g x>0;

b) %Š'Vaz'í/č-Ví;vóíga>0;2 3.1/a5

c) Í/asbo+ 415) . Í/aQ/ízb_ gym; „ ; o, b ; o;s—_3—— ._
d)Vx.|/y'15Vy2.VF+Vy:y;x>0,y>0.

'— — _ ' ' +y
*na) (Wy- Vxx.)=(__í_+_y:_x_ );VHV;v ny+y ny ny

x>0,y>0,x.—/_-y;

b)(M—Va)z(a—b)+ _2Vš_;Va+Vb Va+Vb
a>0,b>0,a;áb.

72. Dokažte, že platí vztahy:

„vrah—warm?
b) V——l/Ě=V? —V“2—__'

kde 7 = Va= — b, jsou-li a, b přirozená čísla, přičemž a2 ; b.
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73.Zjednoduštevýrazya)VW? ; b)Vím podle;vzorcůúlohy72.

74.Použijtevýsledkuúlohy73ak úpravěvýrazu:: = W? .
75. Dokažte, že platí vztah a2 + b3 = cz, ie-li

a=%(V5-+ 1), b=ŠV1T——2Vš_,c=2r,
76. Dokažte, že platí vztah

(Vn+p+Vř)(Vn+p—Vř)=n;n+pšo,pšo.
Vztahu je možno užít k rozkladu racionálního čísla v součin, který má
činitele iracionální. Zkuste např. pro n = 3, p = 4.

77. Dokažte, že výraz v = (x + 2) + V(x —2)2 má hodnotu v = 2x, je-li
1:2 2, a hodnotuv =4,je-1i :: <2.

78. Jsou—ličísla a, b nezáporná, dokažte, že platí vztah

Vaa+b2—2|/%20.
79. Určete všechna kladná čísla x, která splňují nerovnost

il/ílxa ; 1.Prokteréčíslo:: nastanerovnost?
80. Určete všechna reálná čísla x, která splňují nerovnost

1+ : _YŠŠVZ'

3. MOGNINY S RACIONÁLNÍM A IRACIONÁLNÍM
EXPONENTEM

m

81. Jak definujeme mocninu a;, je-li n číslo přirozené a m číslo celé? Platí
tato definice pro všechna reálná čísla a? Rozhodněte, kdy platí pro čísla
ašO,kdypročíslaa>0.

82. Zpamčti:

Podle definice nahraďte mocniny odmocninami a obráceně:
1 1 1 1 a

a) 252; b) 83; c) 5.16“; d) —2.273; e) 83;
1 1 _1 _a

f) 24.64'; g) 3—2.s11»5; h) 64% i)100 *; i) 31 *;
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k) (š)—š; 1) 64%; 111)Í/ř; n) 1/37; 0) V?; mii/ím;
l.

q) V7“­

Ě Určete na dvě desetinná místa přibližnou hodnotu mocniny 21-075.
Řešení

l,875=l+0,5+0,25+0,125=1+—Š—+%+.Š__
1 1 1 1 1 1 _ c_ a

Je tedy21-sv==21+*+*+“=2.2*.24.2'=2.V2.V2.Vč.
Vyhledáme-li hodnoty odmocnín v tabulkách, přičemž

Í/Ž = 2%= zšzz=1/2—sz= VVŠ, 2%;= Vílí , dostaneme:

Vít 1,414,í/íi 1,189,Vši 1,090.
MocninaFmi 2 . 1,414. 1,189. 1,090á 3,66.
Závěr: Zumá 3,66.

84. Určete na dvě desetinná místa přibližnou hodnotu mocniny
a) 31.15; b) 28.15

85. Proveďte a výsledek uveďte desetinným čislem zaokrouhleným na dvě
desetinná sta:

a>[(2%.2%>=2—=1%;>——

86. Proveďte a uveďte podmínky, za kterých mají smysl výrazy:

a)a%.<1%a%; b) 2%.zž.z%; c) (x—y)%.(y—x)%;

d) „* : 13; e) u_i: „%; f) (což; g) (f)—%; h) (i)—%.

37,a) (4%)š.(a%)šz (až %; b) 3.a%.a%.2a%:aš;

c) (0% . b%)%:(aš . bš)% ; d) ( abšriz (b“1 . a%)%.

88. a) (aš+ l)a— (aš— l)z; b) (až + 1) (až —l)—-(až— ly;
a —l a ——l

c)1 1 .
aa+l aa—l
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89. Dokažte, že platí:

B 2 2— 2
a)1 al _.a_+—a—=——, a>0,a:/_-l,

1+0: a—l _
_ 1

b) Í L1_ Í+b1=2(ab)a;a=,áb,aaé—b,ašo,bšo.
a8_b8 aa+ba

_ x'"+y—" -=. . 3 1
„.Proveďte.(].-i'm) ,je-11x=4,y=z, „:?-.

*91. Proveďte:

a) [(É —x1)1.(a—x)—

—1

+x1] .2—1.(ax) “ ,xs

X2

b) [x(l — ac)—%+ „] : (1 — ý. (1 — 2x + aa)-1;(1 — x)“

c) [(CZ—+P —(l —a)—1]-alj_agl;12)z[(a +1041%.
_ . _ _

92. a . a2 . aa . .
|——| Upravtevýraz:: = VK V převodemodmocmnnamocmnysra­;

cionálnimi exponenty.

Řešení
_ = _ 4 _ 1 1 1 .! _8 _9 &!

Va Vaa Vas a2 a3 a4 a12 012.012 a“ 1—3. . . = . . = . = __ ___a“ = a"_ a 1_1 u '
Vau a" „12 „12

Výraz 1 má smysl jen pro čísla a > 0.
Závěr: Daný výraz má hodnotu :: = a, ie-li a > 0 .

93. Převodem na mocniny s racionálním exponentem proveďte:
__ 8 __ C _ G _

„) Va.Va.Va=.1/a6_ b) Va5.Vb. Í/F1 _ , o
Vas va
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94. a) Dokažte, že pro všechna čísla a > 0 platí vztah

' hííí/211_3­

í/aT-r

b) Ie-li číslg > O, dokažte užitím mocnin s racionálními exponenty

= al—z;kde :: ie libovolné racionální číslo.

m —V = vz.
a

95. Pro která čísla a je definována mocnina a", kde n je číslo iracionální ?
96. Proveďte:

a) al+Vi . abyi ; b) (4101/2- , ;
bVř

„ M; d)(amvam-va.
Vš—i::

Uveďte, za kterých podminek maji tyto výrazy smysl.

97. Určete na tři desetinná mista hodnotu výrazu:

a) (wmvmu b) (loa'nwawn

[Návod: sin 450 = cos 450 = M23.]

: VŠH y Vš—i

Upravte (;) - _x- . Jaký předpoklad musíme učinit o číslech
:: a y, má—limít tento výraz smysl?

99. Proveďte:

2e _ 3Vš-1 3e+1 _ 2e-2 7! av; _ bVŠ Vš

“) ???; (2m 3M) > C)(Ta—V')' ' a . b '

d) (i:—_KŽYIŠ cVš+Všeny; ' '

(a—b) . (a+ b)" V—' „„ „ “*100-3)_;L—bz—; b) M ;
bCOB60. . bsan

c)Qi? -W“
ry

165



4. OPAKOVÁNÍ

101. Proveďte:

&) 0,5ambnc8;(_ % a*bc) ; a $ 0, b $ 0, c 36 o;

b) l,5x'"+1y"—1: 3xm'1y"—*; :: 7': 0, y ?S 0 .

242173. mb"c*.6 "*“. *Wšx$o:y$o,b$oš
5an bn+acn+8 307!—1bn+1

6xn—4yn—azn-a-zxnynzn+1, a % o, b ?e 0, x % 0, y $ 0, 2 $ 0

102. a)

b)

3 4—3 ISC—ad—z 2b—3 d——2

103) SEZ—w,“ 354—a_1; 0750,b7é0,c:,ÉO,dqéo;
9:1'3.b—a 48c—3d—4 —1 2—5 a—lb—ab —. :—. 'a 0,b7é0,c$0,d7':0.

) wed—= (27a—5b—3) 3—2 dec—1 ' $

04—211_ (,a—zm c3—nd4—m -|—1 . al—ans—m .

1M. [ ca“"d4—2n ' ac-nba—smj ' cl—Zmdl—Sm' a * 0, b * 0, c + O,

d7é0;n,mceláčlsla.

*105. Dokažte, že pro každé reálné číslo :: = al_ 1 , a ?S 0, a % 1 má výraz

1 + (a +_—x)—1 1 — (a2 x*) _
l—_ (a + x)—[1— _2ax—+_] hodnotuaa2.(a —1)1

106. Proveďte: a) (i;-)o— (%)—2+ (— %)4 —(—2)"'š
_.1 _1 _l __1 1..

w (s) %> %$) wrc—5)
A 1 z 1 1 a

c) 55.125.25—0'4.52; d) 7.33+ 6.813—8.9'— 5.279;

„=

c) (a%+ aš+ aš) (aš— “%)5 a 760 .

107. ll — [x(l + „,)—%]“l-l _(1 + x2)—1[:ť3(1+ x*)%_ 130 + x2)—Š]_
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1 1
2 2

a b a bl . Jakou hodnotu má tento výraz pro108“ a 1 1 _ 1
a"+ aa.b" a4+b4

„:i, :ip
16 81

109. Proveďte a udejte, pro která reálná čísla :: má smysl výraz
—1 l —1

_ 3x a ::a __ _ (1— 2x)—1y * * 1 3x—2 'xs_ 2x'31í xs _ xs

110. Zjednodušte výrazy:

a) Vaši/F; a>0; b)Vayavgga>0;
va—l V?

upravte:

c)(1+1/í)2+(1—1/27)*. d) (1+V5)*— (1 —Vž)*.
zVž ' 21/5 '

e) 51/5 + 4Vš _ 61/17)
VÉ+VŠ Ví6+ VE Vš+ V?

111.Í/Vň—z.Í/VÉ+2+Í/7+V2_2.Í/7—VZ.

Vš+ V3 Vš—V'š ' 3 _ *
Vš—Vš+Vš+ V3)+ (2+v3+3v3)'
23 '— '— '—

113. ——,—:. [Návodz 3 _ V4 = V27 _ V4; dále využijte vzorce
3 — 4

*112. (

(a—b)(a*+ab+b“)=a3—ba.]

114.x = V14+ sVš— Vm _ all—5.
[Návodz Utvořte :“ a po úpravě určete St.)

115.Upravtevýnz
(: b _

a)v= aV:+ : HV“ ; a>0,b>0,a7éb;
É b a
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.

b)Va"3.Va_3.Va—3.b*.VaT;a>0,b>0;
. —1 1 1 z

c) a 2.b-'.a“.b_' a—'.b3; a>0,b>0;

d)82%.Vy_š.quš.VaÍ/;; a>0, y>0.
ns. Dokažte,že výraz !: =V? + V(x_ máma hodnotu v = 2(x _ 1) pro

xš2, hodnotu9:2 pro ogx<2 a hodnotuv=2(l —x) pro
x<0.

117. Dokažte, že pro všechna reálná čísla : > 0 platí*__
Vx +x1 1 g %

118. Určete všechna reálná čísla a, která splňují nerovnost

a) val/174; b)i/aaTl < 173.
119. ]e—lip libovolné reálné číslo, dokažte, že výraz

l l

1+VFŠLT+p+1+VpTF—p
má hodnotu nezávislou na čísle p.

120. a) Určete všechna reálná čísla x, která splňují nerovnost

6x—5Vš+1_ S0.
l'—Vx _

[Návodz Položte V; = y; potom 6y2 — Sy + 1 = (By — ]) (2y — l).]
b)Upravtevýmz:

“L + 4—1: a Stanovtejehohodnotupro a=l a
a+Va—x3 a—Va—xí'
„JE

_ 2 _
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